
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



«: گاز نئون - گاز نیتروژن  گاز نئون آرایش هشت‌تایی دارد و اتم‌های گاز نیتروژن نیز با تشکیل یک پیوند اشتراکی سه‌گانه به آرایش هشت‌تایی گزینۀ »   1

رسیده است. )نادرست(

«: بخار سدیم - گاز کلر  سدیم با تشکیل یون به آرایش گاز نجیب قبل از خود می‌رسد ولی کلر با تشکیل یون به آرایش گاز نجیب هم دورۀ خود می‌رسد. )درست( گزینۀ »

«: گاز آرگون - گاز هلیم  مقدار گازهای نجیب در هواکره بسیار کم است و به گازهای کمیاب معروف هستند. )نادرست( گزینۀ »

«: گاز اکسیژن - گاز هیدروژن  در واکنش تشکیل آب از گازهای هیدروژن و اکسیژن که نوعی سوختن است،  و  هر دو واکنش‌دهنده هستند. )نادرست( گزینۀ »

از آن جا که  یک اکسید بازی است، می توان نتیجه گرفت که  یک فلز است )نادرستی پ و ث( از طرفی چون  است، لیتیم نیز حذف   2

می شود.

  :‌اکسیدی از منیزیم

  :‌اکسیدی از لیتیم

  ‌:‌اکسیدی از کروم

‌نکته: دقت شود که کروم دارای دو کاتیون  و  است.

هر چهار مورد درست هستند.   3

، دمای کلوین را به درجۀ سلسیوس تبدیل می‌کنیم: ابتدا در گزینه‌های  و    4

دمایی که بتوان گاز نیتروژن را از مخلوط مایع جدا کرد، باید بالاتر از نقطۀ جوش گاز نیتروژن باشد.

  که بالاتر از آن است مناسب است یعنی  کلوین.   است؛ پس دمای  چون نقطۀ جوش گاز نیتروژن دمای 

‌دقت کنید که  هم بالا‌تر از نقطۀ جوش نیتروژن است اما در این دما، آرگون و اکسیژن‌ هم به صورت گاز از مخلوط جدا می‌شوند.

آ( انرژی گرمایی مولکول‌ها، سبب می‌شود مولکول‌های گازی در سرتاسر هواکره توزیع شوند.   5

، فراوان‌ترین گاز نجیب هواکره است. ب( 

پ(

 

در لایۀ تروپوسفر، ‌به‌ازای هر کیلومتر، دما در حدود  یا  کاهش می‌یابد.

  6

؛ یعنی زیرلایۀ  دارای  الکترون است. آخرین زیرلایۀ اشغال شدۀ اتم 

موارد )پ( و)ت( درست هستند.   7

بررسی موارد نادرست:

، گازی بی‌رنگ، بی‌بو و سمی است که چگالی کمتری از هوا دارد. آ( 

ب(  )آرگون( در جوشکاری، برش فلزها و ساخت لامپ‌های رشته‌ای کاربرد دارد.

ابتدا دمای  را به درجۀ سلسیوس تبدیل می‌کنیم:   8

  باید دما را کاهش دهیم یعنی     به    به حالت مایع در می‌آید، پس از  فراوان‌ترین گاز نجیب موجود در هواکره، آرگون است که در دمای  

درصد کاهش دما   

موارد »الف«، »ت« و »ث« عبارت داده‌شده را به‌درستی تکمیل می‌کنند.   9
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کمترین دما در لایۀ تروپوسفر نمی‌باشد. ذرات باردار در ارتفاعات بالای هواکره ایجاد می‌شود نه در لایۀ تروپوسفر.

  10

ابتدا در صورت سؤال،  دمای کلوین را به دمای سلسیوس تبدیل می‌کنیم:   11

، نقطۀ جوش نیتروژن

، نقطۀ جوش اکسیژن

: در این دما، کربن‌دی‌اکسید به حالت جامد درمی‌آید و نقطۀ چگالش کربن‌‌دی‌اکسید

در سه کیلومتر اول دما ثابت است، پس تغییرات دما را برای ارتفاع  کیلومتر باید بررسی کنیم.   12

  تغییر دما را حساب می‌کنیم: و حال برای  متر که همان  کیلومتر است  

با افزایش ارتفاع، دما کاهش می‌یابد.

  13

   

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا کاهش می‌یابد؛ پس نمودار سیر نزولی دارد.   14

( با نام‌گذاری ترکیب‌های یونی آشنا شدیم. اکنون از باب یادآوری نحوۀ نام‌گذاری و فرمول‌نویسی، ترکیب‌های مورد نظر را بررسی می‌نماییم. در بخش )   15

‌

‌

‌

‌همان‌طور که ملاحظه می‌شود از ده ترکیب مورد نظر، فقط نام و درست ذکر نشده بود.

عبارت‌های )الف(، )ب( و )پ( درست هستند.   16

بررسی عبارت‌ها:

( اکسید نام صحیح  است. عبارت الف: مس )

عبارت ب: نسبت کاتیون به آنیون در  برابر  و نسبت آنیون به کاتیون در  نیز برابر  است.

عبارت پ: اکسید فلزات، اکسید بازی و اکسید نافلزات، اکسید اسیدی هستند.

عبارت ت: کاغذ  در محیط اسیدی به رنگ سرخ در‌می‌آید.

عنصری مانند آلومینیم جزو دستۀ  بوده و اکسید آن ترکیب یونی می‌باشد.   17

عبارت‌های )آ( و )ب( نادرست‌اند.   18

آ( اکسیژن گازی واکنش‌پذیر است که با اغلب عناصر و مواد واکنش می‌دهد.
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ب( نوع فرآورده‌ها در واکنش سوختن سوخت‌های فسیلی به مقدار اکسیژن در دسترس بستگی دارد.

همۀ عبارت‌های داده شده درست هستند.   19

اکسیدهای فلزی )اکسیدهای بازی(:    20

اکسیدهای نافلزی )اکسیدهای اسیدی(: 

« درست است. « و » فقط نام »   21

 : روی اکسید

 : دی نیتروژن تترا اکسید

 : سیلیسیم تترا برمید

هلیم موجود در گاز طبیعی به همراه سایر فرآورده‌های سوختن بدون مصرف وارد هواکره می‌شود.   22

طبق جدول کتاب درسی، گزینۀ  درست است.   23

  به صورت جامد از هوا جدا می‌شوند و نمی‌توانند در دمای پایین‌تر به حالت مایع   و کربن دی‌اکسید در  آب و کربن دی‌اکسید زیرا آب در    24

وجود داشته باشند.

نام ترکیب‌های  با استفاده از پیش‌وند عبارت است از: »دی‌گوگرد دی‌کلرید، کربن دی‌سولفید، تتراگوگرد تترانیترید   25

و دی‌نیتروژن دی‌اکسید‌«‌. همان‌طور که مشاهده می‌شود تنها در  از نام کامل عنصرها )گوگرد و کلر( استفاده شده، اما در سایر گزینه‌ها از ریشۀ نام عنصرها ) »سولف« در کربن دی

سولفید، »نیتر‌« در تتراگوگرد تترانیترید و »اکسـ « در دی نیتروژن دی اکسید( استفاده شده است.

فرمول شیمیایی مس  اکسید به‌صورت  است که مشابه  است.   26

‌

ابتدا هر دو دما را برحسب درجۀ سلسیوس می‌نویسیم:‌   27

 

‌در لایۀ تروپسفر، به‌ازای هر کیلومتر افزایش ارتفاع، دما  کاهش می‌یابد؛

بنابراین خواهیم داشت:
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